



最严自主招生来啦

名额减少 论文和专利不得作为申报材料

招生名额减少，报名门槛提高，降分幅度下滑，招生专业削减，“史上最难自主招生”来了！

近日，北大、清华等高校相继公布自主招生简章。截至4月1日，公布高校数已达76所。从多所高校已经公布的2019年自主招生简章来看，名额缩减、专业调整、门槛有所提高、优惠更趋严格、更重视体测等都将影响考生们的命运。

“目前，自主招生正处在一个不稳定的状态。”中国教育科学研究院研究员储朝晖表示。

自主招生新政策

20所985高校自主招生数缩减幅度超45%

今年，高校自主招生名额不仅仅是减少，甚至达到了“拦腰砍”的程度。

据20所985高校的统计数据，削减名额达2293名，相较于去年5065的招生数，缩减幅度超过45%，已接近一半。其中，中南大学计划招生120人，缩减300人，缩减幅度甚至超过70%！也就是说，今年要想上国内最顶尖的高校，通过自主招生这条路的学生，已经被关上了半扇门。

多所高校取消部分文史类专业自主招生

人数削减是一方面，各种各样的限制条件，也让自主招生这条路三步一门槛。

最先引发广泛讨论的，是3月28日清华大学官微公布的2019自主招生简章。有网友发现，今年清华大学的自主招生仅保留了理工科，经济、金融与管理类和文理通识类；与去年相比，人文与社会类、法学类等文科专业被取消了。这一变化分分钟上了热搜榜，很多人以为，文科生就此被清华大学自主招生拒之门外。

对此，清华大学招生办最新回应称：取消文科专业属于误读，其自主

招生的目标是选拔具备基础学科和特色学科方向特长及创新潜质的学生，其中许多专业类，比如建筑类，经济、金融与管理类，文理通识类等都是文理兼招，符合条件的文科、理科考生都可申请。

不过，类似的事情不止发生在清华，据不完全统计，武汉大学、厦门大学、中山大学、重庆大学等多所高校都取消了部分文史类专业，或是在招生计划中削减相关文科专业的招生数量。北京航空航天大学等理工类高校婉拒文科生，甚至连南京师范大学这样的师范类高校，都取消了人文类和外语类的自主招生计划。

仅12所院校保留“降一本线录取”优惠

除了文科专业的变化，还有更多变化在发生。往年大批60分优惠的考生，今年只能拿到20分，降至一本线录取眼看就要成为历史。

在已发布自主招生简章的76所院校中，只有12所院校保留了“降一本线录取”的大额降分优惠，而且口径出奇一致：特长或潜质特别突出、少数优秀学生才有资格。

论文和专利不得作为申报材料，体质测试纳入考核

还有一招杀手锏堵住了不少学生的去路：论文和专利不得作为申报材料。据统计，已有中国科学技术大学、中山大学、天津大学、南开大学、吉林大学、西安交通大学、华中科技大学等名校明确提出此要求，院校数量超过20所。

另外，按今年高校自主招生进程安排，6月10日至22日是试点高校组织考核的时间段。从考试内容和形式看，除了传统的笔试和面试，体质测试也成为众多高校纳入考核的内容。观察各校的招生简章，各校体质测试的项目和评价标准各有不同，部分学校仅将体测成绩作为录取参考；也有学校将体测成绩纳入总分；还有不少学校对体测不合格的学生“一票否决”。

升学规划专家梅金锁认为，“因为自主招生今后重点要培养我们国家的基础学科方面的人才。基础学科方面的人才，要在漫长的时间里参与科学研究的活动，如果没有好的身体素质，很难坚持下来。”

考生应该如何应对

要把心态放平和 找出自己的优势

2018年12月29日，教育部印发《关于做好2019年高校自主招生工作的通知》，提出“十个严格”，被称为最严自招政策。

“在现有的高等学校管理体制下，行政部门要求收紧的时候，各个高校基本上没有不去执行的。”中国教育科学研究院研究员储朝晖表示。

储朝晖认为，自主招生收紧不是未来的趋势，只是眼下波动的一个表现。收紧属于特殊情况下的特殊状态。

储朝晖表示，在我们高校内部，还没有形成刚性的自主招生专业团队，专业能力还没有真正形成。因为不专业，前几年自主招生当中那些假的论文也能骗过招生团队，没多大价值的专利都可以让招生团队无法辨别。

那么，准备申请的考生又该如何应对呢？我们仍然以清华大学为例，2019年，清华自主招生不再承认研究创作和突出才能等作品，明确规定考生需满足五大学科竞赛省级一等奖、青少年科技创新大赛一等奖、英特尔国际科学与工程大奖四等奖其中一项。

梅金锁就此给出建议：“面对这种变化，第一要调整自己的心态，要把心态放平和，如果心态不平和，势必会产生一种焦虑，一旦焦虑情绪‘传染’给目前正在冲刺阶段的学生，会对学生学习状态产生非常不利的影响。第二，如果学生过去参加过一些比赛，获得的奖项不是国家级的奖项，也不是省一级的奖项，其实也可以申报一些学校的自主招生。今年清华大学、北京大学、中国科学技术大学，申请条件不是只要奥赛的国奖或省一级的奖项，某一科非常优秀的话，依然可以降到一本线录取，其实这个机会还是有的。只是（需要）把学生的优势找出来。” 据《成都商报》

为何会发生这些变化

自主招生做“减法”，是为了在教育公平度上做“加法”

曾几何时，自主招生还是在高速路上狂奔的超级跑车，很多学生、家长前赴后继地投入到这场狂热中去，自招报名人数逐年递增，2015年是16万人，2018年已超过83万人。2018年全国高考人数为975万人，粗略计算，2018年约10%的考生都在参加自主招生。

自主招生“加速度”，专利、论文造假等现象频发

没有加分，怎么比别人家的孩子早日踏进名校之门？自招培训班嗅着家长、学生蔓延的焦虑感，摸清了自招的规则和套路后，各种论文、专利、面试培训如繁花落雨。

专利可以量身定制，论文可以专业代笔，一批“天之骄子”被流水作业出来，冲击着高考招生的公平性。

在竞争压力最大的省份之一浙江，2017年北大录取200余人，仅凭裸分进入北大的只有12人。清华共录取150人，裸分录取仅15人。

近三年清华北大在浙江的裸分率，从11%降低到8%，再到5%。而在2014年甚至更早之前，清华北大有70%~80%的名额，都放在裸分里面进行招生。

自主招生的收紧，不意味综合评价体系在萎缩

今年，全国共90所试点高校有自主招生资格，其中77所高校面向全国招生。梳理各高校今年自主招生简章和相关政策，大家有一个明显感受是门槛高了，优惠政策更加严格。其中，权威性高、公信力强的学科竞赛成为不少高校的“标配”。而大部分高校对单科成绩、论文、文科类竞赛奖项等此前的自主招生“敲门砖”提及较少。那么，今年高校自主招生政策究竟为何发生这些变化？

梅金锁表示，高校自主招生政策更加趋于严格，是无可厚非的。

“有很多的学生或者是家长带着一种功利的思想去看待招生的政策，那就跟我们国家实行自主招生的初衷有些背离。这十几年以来，的确有很多学生通过照顾加分录取了，之后，研究生阶段他的专业方向发生了很大的改变，他在专业领域能够一脉相承的朝一个方向走下去的可能性就变成了泡影。另外，自主招生的这些年里，也的确存在着一些造假和徇私舞弊的情况。所以把这个门槛提高，条件变得更加严格，选拔一些真正有学科特

长和创新潜质的学生是无可厚非的。”

光明网也评论说：考虑到新高考改革已经来临，“分类考试、综合评价、多元录取”的十二字方针，让高校招生已不再是仅凭一次高考成绩，而是“两依据，一参考”（依据统一高考成绩、高中学业水平考试成绩，参考高中学生综合素质评价信息），自主招生的收紧，不意味着综合评价体系在萎缩——毕竟，作为高招主要通道的高考，已经在揉合更多的“综合评价”成分，自主招生的价值也因此递减。

接下来，在用多重手段堵死自主招生的寻租空间后，为确保作为“立交桥”式多元选拔评价体系重要一环的自主招生，仍能发挥其价值，有必要对其制度设计进一步完善，如在推进自主招生透明上继续下功夫，也对自主招生在综合评价中的权重加以再平衡。

说到底，自主招生在招生规模、优惠幅度上做“减法”，是为了在教育公平度上做“加法”。招生规模、优惠幅度等“缩水”，是为了避免自主招生“注水”。也希望随着自主招生制度设计愈发完善，其功能性与公平性得到更好的平衡，进而对接社会期许。

